

全国脱贫攻坚先进个人获得者杨小锋： 抓好扶贫“好方子” 找准致富“好路子”

脱贫攻坚 群英谱

■ 本报记者 李艳玲

3月2日，荣获全国脱贫攻坚先进个人嘉奖的喜悦还在，三亚市育才生态区那受村党支部书记兼第一书记、三亚市南繁科学技术研究院副院长杨小峰已回到岗位上，与大伙一起谋划今年的生产和生活。

“作为一名基层干部，我能获此殊荣并参加国家最高规格总结表彰会，近距离聆听了总书记的讲话，倍受鼓舞。未来，我有信心和乡亲们一起，让那受村乡村振兴之路越走越宽阔。”杨小峰说。

自踏上扶贫这条路，杨小峰始终坚守在那受村，发挥基层干部“尖兵”作用，凝心聚力，带领群众苦干实干，走出了一条脱贫致富之路。全村132户544名贫困群众稳定脱贫，2020年人均纯收入达18667元。

把脱贫之脉

位于三亚西北部山区的那受村，距离市区约50公里，过去由于交通不便，村民很少与外界接触。在这个总人口仅2371人的黎族苗族村庄，建档立卡贫困人口却有544人，占总人口的22.9%。

“越是困难，越要迎难而上。”杨小峰不但没有半点退缩之意，反而主动请缨，别人眼中的“烫手山芋”，在他看来是践行“小康不小康，关键看老乡”的最好“战场”。

“我在心里暗暗下定决心，一定要沉下心来，想办法，做实事，带领村民共同致富，一个都不能掉队。”杨小峰说。驻村后，他一次又一次上门走访村民，摸底排查，调查了解贫困状况，分析致贫原因，将贫困户建档立卡工

作做好做实，并及时把扶贫政策宣传到位。

经过多处走访，杨小峰发现，一个“旧”字阻碍了那受村农产业发展。“农户依赖祖辈传下的经验种田，品种旧、技术旧、思维旧，跟不上瞬息万变的市场。”杨小峰说，村中耕地面积不多，而林地面积广阔，必须根据实际情况规划发展多元化产业，创造新的经济增长点。

解脱贫之难

“阿军，最近怎么样？种植有没有遇到难题？”“挺好的，就是农活比较忙。”如今，那受村村民苏真军家的产业越做越大，日前杨小峰来到田地，查看农作物的长势。

在杨小峰的引导和帮助下，苏真军种植多种经济作物，获得不错的收入，不仅成功脱贫，还装修了房子，购买了皮卡车和旋耕机，成为远近闻名的致富能手。

在脱贫攻坚战中，产业扶贫是关键，直接关系到农民的“钱袋子”。作为农学博士，杨小峰驻村之后发挥特长，

着力做好特色农业产业扶贫工作，致力推广农业科技，“如果技术应用得好，农产品的产量就会更多，质量也会更高，那么老百姓获得的收益也就更多。”

杨小峰也意识到，说得再多也不如让村民们看到技术应用的好处，尝到甜头了，大家自然就会接受和重视。杨小峰首先找到的，是脱贫致富意愿较为强烈的苏详海和苏其文。

2019年，杨小峰将嫁接苗技术及移栽苗器使用技术传授给苏详海，让他当年的青瓜产值达到7万多元，远高于其他村民；苏其文则在杨小峰的指导下，将百香果“平顶种植”改成“垂蔓种植”，提高通风透光度，还将肥料从三元复合肥改为高钾复合肥，并在果地养鹅增肥，实现百香果亩产翻番，一年赚5万多元。

固脱贫之本

村民们尝到甜头之后，发展特色农业产业的势头也更高了。此时，杨小峰认识到，在扶贫项目实施过程中，既要考虑眼前，更要注重长远。针对那受村的实际情况，杨小峰制定产业

帮扶三年行动计划，规划协调“短一中一长”三项产业滚动发展。

“短期产业，就是发展豇豆、青瓜、黑皮鸡枞、玉豆等周期短、见效快的短期作物；中期产业，瞄准百香果、五黑鸡、黎药南药等需要进行较长时间培育的中期产业；长期产业则是菠萝蜜、槟榔、榴莲蜜等需要3年至5年培育期的经济作物，延长收益链，进而形成‘短期见成效、中期有收获、长期有保障’的产业发展格局。”杨小峰介绍。

这几年来，在杨小峰的带领下，那受村整体推进“五带一自”扶贫模式，积极发展畜禽养殖、蜜蜂养殖、热作果蔬种植、食用菌种植、南药种植等产业，因地制宜构建特色扶贫产业体系，不断探索多元化产业扶贫发展方式，群众的“钱袋子”鼓了起来，在希望的田野上实现“小康梦”。

如今，那受村的贫困户脱贫了、群众致富了，那受村的路更宽了，灯更明了，杨小峰的皮肤，却晒得更黑了。“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。接下来，我们要继续巩固脱贫攻坚成效，全面助力乡村振兴。”杨小峰说。 (本报三亚3月2日电)

■ 村(社区)“两委”换届进行时

琼海有序推进
村(社区)“两委”换届工作
聚焦问题 解决问题

本报嘉积3月2日电 (记者刘梦晓)针对部分居民选举热情不高、居“两委”干部换届选举工作经验不足等问题，琼海市要求各居党总支书记要带头发挥先锋模范作用，切实加大政策宣传力度，让党员群众了解什么是换届选举、怎样参与换届选举，鼓励居民选出好干部……3月2日，海南日报记者从琼海市委组织部获悉，当前，琼海针对换届过程中出现的问题，聚焦问题，拿出针对性举措推进该项工作平稳有序进行。

此前，琼海市村(社区)“两委”换届工作领导小组(以下简称领导小组)在会山镇和石壁镇开展调研的过程中，除了发现“场居改”居民选举热情不高等问题外，还出现了个别少数民族村缺少少年年龄、学历均符合要求的“两委”干部后备人选等问题。

针对此问题，领导小组要求镇党委、村党支部要拓宽选人视野，主动联系外出务工经商返乡人员、本村在外地未就业大学毕业生，发挥乡村振兴工作队联系广泛的优势，挖掘、引进有志于农村工作、美丽乡村建设和愿意到农村锻炼的优秀年轻人才担任村干部，高标准完成既定人选目标要求。

定安严肃村(社区)“两委”换届纪律 向公众公布 四类举报监督方式

本报定城3月2日电 (记者叶媛媛)为严肃村(社区)“两委”换届纪律，加强对换届工作的全过程监督，保证换届工作顺利开展，定安县纪委监委日前向公众公布电话、短信、信件及微信四类举报监督方式。

根据公告，此次共公布了三个部门的举报电话，分别为定安县纪委监委：12388；定安县委组织部：12380、0898-63809119；定安县民政局：0898-63822293。

此外，公告还公布了三个部门的举报邮箱地址，分别为定安县纪委监委：定安县定城镇兴安大道定安县委办公楼308室；定安县委组织部：定安县定城镇兴安大道定安县委办公楼314室；定安县民政局：定安县定城镇岳崧路32号第二办公区106室。

除了上述方式，公众还可以发送短信至18907500231进行举报，或关注“定安廉政”微信公众号，在公众号主页点击右下角“网上举报”进入定安廉政举报平台进行举报。

五指山市新一届村(社区) 党组织班子成员“两推”工作完成 候选人选质量和结构 持续优化

本报五指山3月2日电 (记者谢凯 特约记者刘钊 通讯员曾冬冬 孙亮)海南日报记者3月2日从五指山市委组织部获悉，为进一步选优配强新一届村(社区)“两委”班子，五指山市利用脱贫攻坚期间建立的挂点联系帮扶机制，推动村(社区)“两委”换届工作有序开展，目前，该市新一届村(社区)党组织班子成员“两推”工作已经完成。

据介绍，在此次村(社区)“两委”换届过程中，五指山市参照脱贫攻坚期间建立的挂点联系帮扶模式，安排每名市级领导干部联系1个乡镇、包点1个重点村(社区)，每个村(社区)安排1个包点联系的机关事业单位，充分利用市级领导干部、定点帮扶单位、帮扶责任人、驻村第一书记和乡村振兴工作队在脱贫攻坚期间建立的良好党群干群关系，积极参与村(社区)换届工作，充分比优择选，走进群众家里宣传换届选举的有关政策法规、程序原则、人选条件，动员群众依法依规选好村里的“带头人”，为推进乡村振兴选出一支坚强有力的农村基层干部队伍。

据悉，毛阳镇毛兴村31岁年轻党员李天、水满乡水满村36岁党员致富带头人王发锦、番阳镇番阳村34岁返乡大学生刘超、毛道乡毛卓村34岁退役军人邢志平等一批思路开阔、敢闯敢拼，在脱贫攻坚一线表现优秀的青年党员、致富带头人、退役军人已被推选为村党组织书记候选人，五指山市新一届村(社区)党组织班子成员“两推”工作已顺利完成，根据推选结果表明，该市村(社区)“两委”班子的候选人选质量和结构正持续优化。

三亚互联网信息产业基地 (二期)5月投入使用

本报三亚3月2日电 (记者高懿)“二期项目建设已完成97%，外立面和内部装修已经完成，下一步开始铺设水电网。”3月2日，三亚市互联网信息产业基地(二期)项目(以下简称基地二期项目)代建单位广东省建筑工程集团有限公司负责人告诉海南日报记者，项目已进入收尾阶段，计划今年5月交付使用。

海南日报记者在现场看到，该建筑采用原本装饰的玻璃外墙已拆除围挡，建筑整体包含2栋地上5层互联网信息产业基地大楼和1个整体地下1层地下室，总建筑面积为19864.04平方米，总体容积率为1.2，建筑高度21米。

据三亚市互联网信息产业基地相关负责人透露，基地二期项目的各项招商引资工作正在有条不紊地进行，数家国内外知名互联网公司、头部影视公司有意向落户，赋能三亚“互联网+”产业发展。



新阵地

儋州市新时代文明实践中心揭牌 建设精神家园 志愿服务群众

本报那大3月2日电 (记者刘袁 特约记者李珂)儋州市新时代文明实践中心3月2日揭牌，正式投入使用，标志着儋州市新时代文明实践中心建设工作进入新阶段，儋州市四套班子负责人、市志愿者和社区群众代表等200多人出席揭牌仪式。

作为全国新时代文明实践中心建设试点单位之一，儋州把新时代文明实践活动作为构筑学习传播科学理论的大众平台、加强基层思想政治工作的坚强阵地、培养时代新人和弘扬时代新风的精神家园、开展中国特色志愿服务的广阔舞台，努力实现群众需求在哪里，文明实践就延伸到哪里。

儋州市新时代文明实践中心投资1030万元，选址在那大镇居民密集的先锋社区，新建1栋2层综合楼，总建筑面积1840平方米，占地1849平方米。按照有目标、有阵地、有内容、有功能、有机制、有特色的“六有”建设标准，建成一座集文化娱乐、少儿活动、教育培训、作品展览、体育健身、图书阅览、团队活动、老年人日间活动为一体，覆盖居民文化生活服务所需的多功能文化服务中心。

儋州市新时代文明实践中心还整合市图书馆、市文化馆、先锋社区

志愿服务站、老年活动中心、户外活动场地等阵地资源，设置便民服务大厅、调度指挥中心、文明实践展馆、东坡书局、老年人活动中心、阅览室、志愿者之家、舞蹈排练室、儿童之家、少年宫培训室、老年大学培训室等11间功能室；升级改造广场舞场地、篮球场、排球场、乒乓球场、羽毛球场、健身器材等6座户外体育运动场所；整合爱国主义教育基地、少年宫、学习公园、市大戏院、党校等资源，提供内容丰富、形式多样的文化活动。

新时代文明实践活动以市、镇、村三级为单元，以志愿服务为基本形式，以资源整合为抓手，以群众满意为根本标准，统筹推进学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策，培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗等重要内容，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”，促进儋州文明创建工作迈向新高度。

2019年至今，儋州市已成立志愿服务队伍306支，注册志愿者达73342人，开展60余场文明实践志愿服务活动，打造29个贴近百姓、贴近生活、接地气、聚人气的志愿服务项目，不断推进新时代文明实践志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化。

新进度

国道G360项目路基、桥梁整体进度双双过半 项目施工忙 确保开门红

至临高高速公路全线施工加速推进，路基工程完成52.3%，桥梁工程完成51.1%，双双过半，涵洞工程更是完成了78.1%。

其中定安至澄迈段全长54.6公里，是文临高速三个代建段中最长的一段，且跨东线、中线两条高速、一条国道和四条省道，施工难度不小。

“由于项目沿线地质原因，土方分布很不均衡，例如在定安境内的路段就基本没有土方，挖到两三米就见到底石了。”张进国说。

为了确保项目正常施工，同时建设绿色公路，保护当地环境，施工方不惜远距离调运土方，最近的土方调运距离达到近20公里；同时该项目还尽量减少临时用地，拌合站、加工

厂等选址都选在了项目红线以内，避免再征地，减少对环境的影响。

春节期间，定安至澄迈段有400多名工人留在海南过年，坚持施工，来自河北的5标段美玉互通钢筋组班组长邢承浩就是其中之一，他告诉海南日报记者，自己在外打工十几年，这是第一次在工地上过年。

“为了防疫需要，我们响应号召留在海南过年，项目上对我们很照顾，还给我们发了几千元补贴。”邢承浩说。

在文临高速土建9标段南渡江特大桥建设现场，同样是人来人往，机械轰鸣，经过一个多月的浇筑，大桥的4个主墩柱施工已接近尾声，即

将开始桥梁上部结构施工。“南渡江特大桥是整个文临高速项目的控制性节点工程，它110米的主跨在目前海南同类型桥梁中是最大的。”9标段总工程师侯朋说，按照施工计划，大桥将于今年12月完成合龙。

据悉，文临高速公路全线预计今年下半年完成路基和桥梁等土建施工，力争年底全线进入路面施工阶段。

国道G360文临高速公路是全国“十三五”交通扶贫“双百”工程项目之一，也是我省“十三五”重大交通基础设施项目，为我省“丰”字第一横，对海南自贸港建设和服务区一体化具有重要意义。

(本报定城3月2日电)

本报记者 邵长春

通讯员 陈慧文 胡爽

3月2日，在国道G360定安至澄迈段公路项目美玉互通施工现场，设备林立，机械轰鸣，处处可见筑路人的忙碌身影。

“春节假期后，项目管理人员已全部及时到岗，同时施工人员近1400人、大型机械设备近800台也已全部到位。”中咨集团国道G360定安至澄迈段公路项目代建指挥长张进国说，按照省交通运输厅、省交通工程建设局的部署，春节过后，该标段全线就已掀起大干热潮，确保一季度实现“开门红”。

但今年，王福斌却不敢接太多的桑葚酒和桑葚汁订单。“按现在这个游客接待量，怕是剩不了多少桑葚果了。”王福斌提醒，桑葚成熟期仅有28天左右，今年3月下旬就基本结束了，要想体验采摘尝鲜的游客还得趁早。

(本报营根3月2日电)

据悉，截至目前，国道G360文昌